



ОБРАЗОВАННАЯ МОЛОДЕЖЬ – БУДУЩЕЕ СТРАНЫ



Овчаренко Ляна Александровна,
и.о. заведующей залом мировой
литературы Северо-Казахстанской
ОУНБ им. С. Муканова, Петропав-
ловск, Казахстан

В Казахстане трехязычие сегодня уделяется огромное значение. Знание английского языка необходимо и для устройства на престижную работу, и для прохождения стажировки за границей. В Американском информационно-культурном центре созданы все условия для обучения и успешного овладения языком международного общения – от бесплатных курсов английского языка до обсуждения актуальных проблем в дискуссионном клубе.

*Творец книги - автор,
Творец ее судьбы – библиотекарь.
В. Гюго*

Американский информационно-культурный центр (Американский уголок (АУ)) в Петропавловске был открыт 31 марта 2005 года при Зале мировой литературы. Американский уголок – это центр американской культуры, который не только предлагает информацию о политической, социальной и культурной жизни Америки, но и удовлетворяет лингвистические и образовательные потребности пользователей.

Задачей центра является популяризация литературы об истории, культуре, традициях и обычаях страны. Коллекция книг, которыми располагает центр, отражает все отрасли знания, и большинство изданий принадлежит ведущим американским издательствам. Фонд АУ постоянно пополняется энциклопедиями, словарями, отраслевыми изданиями, литературой с CD-приложением и периодическими изданиями – журналами.

АУ работает по следующим направлениям:

- организация курсов английского языка,
- просмотр и обсуждение фильмов,
- проведение дискуссий на актуальные темы,
- консультирование пользователей об образовательных программах,
- проведение мероприятий о культуре, традициях и современной жизни Штатов.

Массовая работа - это довольно сложный вид работы библиотекаря, но и, пожалуй, самый интересный. Ведь работа библиотекаря сводится не только к выдаче книг. Хотя те, кто с нашей профессией не знаком, считают, что работники библиотеки только книжки читают и выдают литературу. А ведь только библиотекарь-специалист, знающий и стремящийся к знаниям, полученным из книг, делится этим «богатством» со своими читателями.

Вот самые интересные наши мероприятия.

Стало традиционным проведение **Дней информации** и **Дней специалиста**, тематика которых очень актуальна в наше время: «Межкультурная коммуникация», «Новые периодические ресурсы и современные Интернет ресурсы для учителей», «Формирование интегрированной деятельности учителя английского языка в процессе перехода на 12-летнее обучение». Эти мероприятия проводятся совместно с институтом повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров. Их участниками являются учителя не только городских школ и колледжей, но и сельских школ. Для них готовятся обзоры новых периодических изданий, получаемых отделом. Для разработки уроков-дискуссий, викторин, праздников, олимпиад учителя находят интересный, необходимый материал.

Чтобы привлечь внимание читателей к краеведческой литературе, заинтересовать их изучением родного края, города был



проведен **творческий конкурс сочинений на английском языке о г. Петропавловске «Мира не узнаешь, не зная края своего»** («If you don't know your native land you won't know the world»). Он прошел в рамках реализации проекта «О Петропавловске на английском языке». На суд жюри было представлено 31 сочинение. Ко дню города в зале мировой литературы была оформлена выставка «Великий град Петра и Павла» («The great city of Peter and Paul»), на которой были представлены сочинения на английском языке о г. Петропавловске и буклет «Petropavlovsk», составленный из сочинений учащихся.

К 445-летию со дня рождения известного английского поэта, писателя и драматурга Уильяма Шекспира у нас прошел **шекспировский коллаж «Мирообъемлющий гений»**, проведенный совместно с учениками школы-интерната для одаренных детей им. Абу Досмухамбетова и учащимися школы-лицея им. аль-Фараби, которые подготовили биографический альманах. Под звуки музыкальных произведений того времени ребята наизусть читали известные шекспировские сонеты. Особенно запомнилось инсценирование произведений Шекспира. Одетые в нарядные костюмы и платья они вдохновенно исполняли сценки из «Ромео и Джульетта», «Король Лир» и «Отелло». Много новых фактов о жизни и творчестве великого классика XVI века узнали учащиеся и смогли проверить свои знания с помощью викторины «Шекспир - на все века».

«О важности библиотек в обществе», «Как чтение повлияло на вашу жизнь», «Что вы выбираете книги или Интернет?». Вот такие темы были предложены нашим читателям, принявшим участие в **конкурсе эссе, очерков «Библиотека – храм знаний...»** («A library is knowledge's collection»), приуроченного к 75-летию нашей библиотеки. Своё мнение высказали студенты и о будущем библиотек в Казахстане.

Все участники получили грамоты и памятные призы – книги на английском языке.

2007 год был объявлен ЮНЕСКО «Международным годом Мевланы», свидетельствуя должное почтение человеку, внесшему несравненный вклад в мировую литературу. В рамках недели духовного согласия, в пресс-центре «Общественный диалог» состоялся **круглый стол «Роль Мевланы в духовном развитии народов»**. Это мероприятие организовано совместно с Малой ассамблеей народов Казахстана, председателем общественного объединения «Турецкая культура» и представителями турецкого общества.

Мевлана Джелалеттин Руми жил в эпоху Восточного Ренессанса. Об особенностях этого времени рассказал кандидат исторических наук кафедры истории и археологии Казахстана Северо-Казахстанского государственного университета (СКГУ) им. М. Козыбаева Захаров Сергей Юрьевич. «Жизненный путь, гра-





ни творчества Мевланы» - тема выступления Людмилы Александровны Гривенной – кандидата исторических наук, доцента кафедры истории и археологии Казахстана СКГУ им. М. Козыбаева.

В произведениях великого турецкого суфийского поэта XIII века прослеживались религиозные и духовные ценности. Об этом было изложено кари-Халиль Ибрагимом из мечети «Кызыл Жар». В выступлении преподавателя кафедры философии СКГУ им. М. Козыбаева Дильбар Бостандыковны Бегалиной были затронуты философские аспекты в творчестве Мевланы Руми. С любовной лирикой в творчестве поэта познакомил председатель общественного объединения «Турецкая культура», генеральный директор ОАО «Султан» - Картал Идрис бей. Его повествование отличалось от других тем, что он говорил на турецком языке. В заключении студентами факультета истории и права СКГУ им. М. Козыбаева были прочтены стихи, лирика великого поэта страны Востока.

Приятным сюрпризом для всех приглашенных была выставка национальной турецкой кухни. Организаторы предлагали всем попробовать кулинарные шедевры турецкого народа.

Особенно удалось мероприятие «**День благодарения**» (**«Thanksgiving day»**), проведенное в школе-интернате для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Оно получилось не только познавательным, но и развлекательным. В США этот праздник является государственным, так как неразрывно связан с историей Америки и Канады. В Нью-Йорке в этот день ежегодно с 1927 г. проходит грандиозный парад, организуемый крупнейшим в мире универсамом «Мейси». Об этой

традиции и истории возникновения праздника дети узнали из презентации, представленной координатором Американского уголка Теменовой Лаурой Жанботаевной. «Индейцы и пилигримы», «Охотники за индейкой» - так назывались игры, в которые с интересом, азартом играли дети. Свои умения и творчество они должны были применить, выполняя задание «Идейка – символ праздника». Незабываемым было выступление клоуна Тима, который загадывал загадки о персонажах сказок, задавал интересные вопросы, на которые дети отвечали хором. Завершился праздник чаепитием с тортом, сладостями и фруктами. А на память дети получили брошюры об образовании в США.

А какое мероприятие было на 14 февраля – День всех влюбленных! Царила поистине романтическая атмосфера! Участники вечера рассказали об истории возникновения и традициях празднования Дня святого Валентина. Тут вам и конкурсы для влюбленных, и сценки из «Ромео и Джульетты», и Купидон, и Татьяна из «Евгения Онегина» и, конечно же, не обошлось без объяснений в любви!

Есть читатели, которые ходят в библиотеку за книгами. А есть те, которые приходят за общением. И таких немало. Кто-то съездил в Америку и чтобы не забыть разговорный язык, приходят к нам на заседания дискуссионного клуба попрактиковаться в разговорном языке или посмотреть фильм.

В дискуссионном клубе «Speak English» предлагается широкий спектр тем для обсуждения, проводятся большое количество тренировочных упражнений и заданий творческого характера, направленных на совершенствование грамматических и лексических навыков. Ученики и студенты

творчески подходят к изучению тем: участвуют в сценках, которые они сами придумали. Это делает заседания еще более интересными и разнообразными. Волонтеры Корпуса мира часто предлагают наглядный материал в Power Point презентациях.

Деятельность кино-клуба «Movie Club» нацелена не только на понимание, но и на совершенствование разговорных навыков английского языка. Для более успешного усвоения киноматериала большинство фильмов содержат субтитры на английском. После каждого просмотра волонтеры организуют дискуссии, в ходе которых студенты выражают свою точку зрения по поводу просмотренного фильма.

Сотни тысяч студентов, исследователей и специалистов различных профессий из разных стран приезжают учиться в Соединенные Штаты. Тем, кто стремится поехать на учебу в США, необходима различная информация. Например: система образования в США, проживание в США, материалы для подготовки к сдаче экзаменов по английскому языку и т. п. Для этого и был создан Консультационный центр по образованию.

В работу **Консультационного Центра** по образованию входит:

- предоставление необходимой информации студентам, желающим получить образование в учебных заведениях США;
- индивидуальные консультации специалистов, преподавателей по образовательным программам;
- информирование о новых программах высшие учебные и средние (гимназии, школы) заведения города.

Для студентов, учащихся школ и всех, кто интересуется образовательными програм-



мами, был организован **круглый стол** на тему **«Образовательные программы»**. Были приглашены кандидат филологических наук, доцент кафедры германской филологии СКГУ им М. Козыбаева Евгений Петрович Тетюхин, магистр, кандидат филологических наук, преподаватель кафедры германской филологии Вячеслав Анатольевич Сысоев и студенты, участвовавшие в программах FLEX, SCEP, UGRAD- Александра Бешкова, Светлана Жексенбеева, Данияр Абишев, Игорь Валов и Андрей Хомутовский.

Евгений Петрович участник 11 программ: 7 спортивных и 4 образовательных. Как он сам говорит, это не предел. Преподаватели и студенты СКГУ поделились с приглашенными своим опытом и впечатлениями участия в образовательных программах. Целью дискуссии было не только рассказать о впечатлениях от США, но и показать всем участникам, что такие поездки – шанс для саморазвития и самоутверждения нашей страны.

В нашей библиотеке волонтеры Корпуса мира проводят курсы английского языка. Для наших читателей – это хорошая возможность пообщаться, узнать культуру другой страны. Недаром великий немецкий писатель Гете сказал: «Кто не знает иностранных языков – не знает и своего языка».

Английский язык – не только язык компьютеров, науки, бизнеса, спорта, политики, но и язык великих писателей Уильяма Шекспира, Чарльза Диккенса и др. Более 750 миллионов людей говорят по-английски. Сейчас большое значение уделяется изучению английского языка. Глава нашего государства Н.А. Назарбаев считает, что в обозримом будущем казахстанцы должны стать носителями не двух, а трех языков - казахского, русского и английского.

Никакие знания не бывают лишними. Будущее открывается для нас по-настоящему только тогда, когда мы использовали все возможности и получили все уроки в прошлом.

P.S. В Астане открылся Американский уголок. Это 11-ый Американский культурный центр в Казахстане. На сайте www.amcorners.kz отражается работа каждого Американского уголка.

Хочется поблагодарить директора по координации работы Американских уголков в Республике Казахстан Лейли Кох за поддержку в реализации совместных проектов, планов и пожелать нам всем плодотворного сотрудничества!

